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şi A D M I N I S T R A Ţ I A : 
Deâlc Ferenc-utca 35. 

Articoli şi corespon
denţe pentru publicare 
se >rimit redacţiunei. 

Concurse, inserţiuni şi 
taxele de abonament se 
«imit administraţiunei 
tipografiei diecezane. 

A B O N A M E N T U L : 
Pe UH an 10 coroane. 
Pe jum. an 5 coroane. 

Pentru România şi 
străinătate: 

Pe un an 14 franci. 
Pe jum. an 7 franci. 

Telefon pentru oraş 
şi comitat Nr. 266. 

Nr. 3069/1917. 

Concurs 
Pentru îndeplinirea postului de protopresbiter 

în tractul Aradului şi de paroh la parohia centrală 
din Arad, se publică concurs cu termin de 30 zile, 
computate dela prima zi, ce urmează după prima pu
blicare în organul oficial „Biserica şi Şcoala" cu 
emolumentele: 

1. Dela parohia centrală Arad. 
a) sesiunea aparţinătoare parohiei protopresbi-

terale: 
b) birul parohial; 
c) dotaţiunea dela oraş; 
d) stolele legale; 
e) întregirea dela stat conform legilor în vigoare, 
2. Din protopresbiterat: 
a) Retribuţiunea dela dieceză pentru inspecţiu-

nea şcolară şi şedulele dela cununii în. suma stabilită 
de sinodul eparhial; 

b) birul protopopesc dela preoţii din tract şi 
anume câte 10 cor. dela fiecare preot (paroh, admi
nistrator şi capelan); 

c) diurne pentru vizitarea canonică şi revizuirea 
socoţilor conform concluzului s inodal; 

d) spesele, cancelariei protopopeşti conform con
cluzului sinodului eparhial Nr. 62 din 1914. 

Toate dările şi sarcinile publice după sesiunea 
parohială le va suportă protopresbiterul alegând. 

Aspiranţii la acest post se avizează, ca în ter-
minul indicat să subştearnă subscrisului Consistor re
cursele lor instruite cu documentele de cvalificaţiune, 
prescrisă în §-ul 53 din Statutul-Organic şi prin con-
cluzul congresual Nr. 111 din 1888 şi anume: să do 
vedească, că au cvalificaţiunea recerută a reflectanţilor 
la parohiile de clasa primă, să producă testimoniu 
de maturitate şi să dovedească cu atestat, că au î m 
plinit cel puţin cinci ani în serviciul bisericesc sau 
şcolar cu succes deplin mulţămitor şi că prin zelul, 
capacitatea şi diliginţa lor s'au distins pe terenul 
bisericesc-şcolar. 

Arad, din şedinţa plenară a Consistoriului gr.-or. 
român, ţinută la 16/29 August 1917. 

Consistoriul gr.-or. român din Arad. 

3533/1917 

Circular 
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tuturor oficiilor protopresbiterale şi paro
hiale din districtul Consistorului Arădan. 

Dupăce în curând se vor efeptui alegerile 
deputaţilor congresuali şi dupăce cu ocaziunea 
acestor alegeri conform §-lui 27 din Regula
mentul de procedură la alegerea deputaţilor 
pentru congresul naţional-bisericesc lista origi
nală a membrilor sinodului parohial din fiecare 
comună este a se alătură la protocolul de ale
gere, dreptaceea, ca parohiile să nu fie lipsite 
de listele membrilor sinodali, ordonăm, că 
acum cât mai curând, conducătorii oficiilor 
parohiale să facă o copie de pe lista mem
brilor sinodului parohial, care copie s'o auten
tice prin oficiul protopresbiteral concernent. 
Această copie să se păstreze apoi în arhivul 
parohial în locul listei originale şi cu atât mai 
vârtos cu cât la finea anului are a se rectifica 
şi stabili lista pentru anul 1918 şi fără lista 
veche este greu a face lista nouă respective 
a o rectifică. 

A r a d , 3/16 Septemvrie 1917. 

<3oan c7. *3app m. p.. 
Episcop. 

Circular 
cătră p. t. membrii ordinari şi adhoc ai 

sinodului protopresbiteral din tractul 
Timişorii. 

In conformitate cu prescrisele §-lui 51 din 
Statutul organic, Venerabilul Consistor eparhial 
din Arad, prin dispoziţiunea luată în şedinţa 
plenară dela 16/29 August a. c, Nr. 3217/1917 
m'a denumit comisar consistorial pentru con
ducerea actului alegerii de protopresbiter în 
tractul vacant al Timişorii. 

Deci amăsurat §§-lor 15 şi 16 din regu
lamentul pentru procedură la alegerea de pro-



topresbiter, convoc prin aceasta sinodul pro-
topresbiteral electoral al numitului tract în şe
dinţa extraordinară pentru eîeptuirea alegerii 
de protopresbiter pe ziua de 5 / ÎS Octomvrie 
a. c. la 9 ore înainte de amiazi în sfânta bi
serică gr. or. rom. din Timişoara-Fabric, — 
la care şedinţă cu stimă oficioasă Te învit pe 
p. t. Dta, ca pe membrul numitului sinod pro-
topresbiteral. 

A r a d , la 16/29 Septemvrie 1917. 

Mihaiu Păcăţian, 
comisar consistorial. 

Nr. 3652/1917. 
Examenul de cvalificaţiune preoţească 

cu candidaţii la preoţie din dieceza Aradului, 
prescris prin Statutul Organic şi Regulamentul 
special se va ţinea în ziua de Luni în 25 
Septemvrie — 8 Octomvrie a. c. şi zilele ur
mătoare la 9 ore a. m., în sala de şedinţă a 
Consistoriului gr.-or. român din Arad. 

La examen sunt admişi toţi acei absol
venţi de teologie, cari conform §-lui 8 din 
Regulamentul special şi-au subşternut aici ce
rerile corespunzător instruite. 

Arad, la 11/24 septemvrie 1917. 
Consistoriul gr.-or. rom. din Arad. 

Memorandul n ctetia preparandiilor. 
Pentru deplina orientare a onor. public 

reproducem textul memorandului prezentat de 
episcoatpul nostru dlui ministru de culte şi in
strucţiune publică din încredinţarea consisto-
rului metropolitan, în chestiunea preparandiilor 
noastre. 

„Referitor la ordinatiunea Excelentei Tale 
din 17 Iulie anul curent,' nr. 100.891/VI b., în 
privinţa institutelor noastre pedagogice, apar
ţinătoare jurisdicţiunei bisericii greco-orientale 
române, din prilejul purtării manifestate din 
partea mai multor preoţi şi învăţători gr.-or. 
din partea ostică a patriei noastre, în legătură 
cu invaziunea armatei României vecine, — 
consistorul mitropolitan gr.-or. român, ca or
gan suprem administrativ al întregei provincii 
a bisericii greco-orientale române din patrie, 
în urma hotărârii aduse în şedinţa plenară, 
înainterză cu toată stima reprezentaţiunea ur
mătoare: 

Consistorul mitropolitan stabileşte, referi
tor la regretabilele întâmplări ivite, pe baza 
datelor scoase din intuiţiunile şi experienţele 
nemijlocite,- că din date statistice, fără cunoa
şterea şi apreciarea mai amănunţită a adevă

ratelor motive şi împrejurări, nu pot fi susţi
nute concluziile scoase de Excelenţa Ta, cu 
privire la institutele noastre pedagogice. Aceste 
întâmplări regretabile, provocate de împrejurări 
extraordinare, nu stau în nici o legătură cau
zală cu direcţia şi educaţia spirituală din in
stitutele noastre pedagogice. 

Rătăcirile în cercul preoţimei şi învăţăto-
rimei gr.-or. române, atinse în mod nemijlocit 
de invaziune, au fost parte urmările motivate 
ale influenţei şi intimidării, prin forţă externă, 
exerciată asupra respectivilor, parte însă apa
riţiile stării turburate sufleteşti, prin ivirea 
surprinzătoare a unui eveniment extraordinar. 

După legile eterne ale naturei, evenimente 
extraordinare nasc efecte extraordinare, cari 
nu pot fi preîntimpinate ori împiedecate. 

Spre întărirea punctului, său de vedere 
acest conslstor mitropolitan se provoacă la 
următoarele fapte: 

Profesorii aplicaţi la institutele noastre 
pedegogice, posed cvalificaţia profesorală pre
scrisă de legile patriei noastre şi toţi şi-au 
primit în şcoalele superioare din patrie cvali
ficaţia profesorală. 

Institutele noastre pedagogice, dintre cari 
cel din Sibiiu şi cel din Arad au o existenţă 
de peste un secol, au funcţionat totdeauna 
sub supraveghierea şi controla organelor de 
stat. Ba în afară de organele ordinare de stat, 
funcţionarea lor de decenii e supraveghiată şi 
controlată de comisari speciali ministeriali. Iar 
în contra funcţionării lor nici din partea in
spectorilor regeşti de scoale, sau a comisarilor 
ministeriali, dar nici din partea înaltului gu
vern, din punct de vedere de stat nu s'a ridi
cat escepţie niciodată Ba unul ori altul dintre 
institutele noastre pedagogice s'a împărtăşit şi 
de specială recunoştinţă. 

Un număr foarte însemnat de învăţători, 
cvalificaţi la aceste institute pedagogice con
fesionale ale noastre, au fost aplicaţi parte la 
stat, parte la scoale comunale, unde funcţio
nează spre mulţumirea autorităţilor suprave
ghetoare şcolare ale statului. Avem apoi date 
autentice despre aceea, că învăţători cvalificaţi 
la institutele noastre pedagogice, pe baza cva-
lificării lor, au primit aplicare mai înaltă de 
stat şi îşi împlinesc datorinţa spre mulţumirea 
superiorităţii lor. 

Sub lunga durată a actualului răsboiu 
groaznic, mulţi profesori de-ai noştri, dela 
şcoalele medii şi pedagogii, şi mulţi învăţători 
de-ai noştri, au murit moarte eroică pentru 
patrie şi tron. Cea mai mare parte a învăţă
torilor noştri poporali apoi îşi împlineşte şi 
acuma, pe diferitele câmpuri de luptă, dato-



rinţa faţă de patrie şi tron cu statornică cre
dinţă şi alipire. 

Credincioşii bisericii noastre, mai multe 
sute de mii, care în apărarea tronului şi a 
patriei luptă la diferitele fronturi cu statornicie 
ce trece peste puterile omeneşti, cu admirabilă 
vânjoşie şi cu o vitejie recunoscută dela lo
curile competente în mai multe rânduri, au 
primit în cea mai mare parte a lor educaţie 
elementară şi direcţie spirituală în şcoalele 
noastre poporale confesionale, conduse de în
văţători poporali confesionali, cvalificaţi la in
stitutele pedagogice confesionale. Asupra în
drumării spirituale se pot scoate concluzii, în 
mod motivat, nu din singuratice cazuri spo
radice şi condamnabile de rătăcire, ci din 
atitudinea credincioşilor noştri de mai multe 
sute de mii, instruaţi şi directivaţi spirituali
ceşte de învăţătorii noştri poporali confesio
nali, şi cari luptă pe diferitele câmpuri de 
răsboiu cu eroică statornicie, credinţă şi re
zoluţie. Iar asupra acestora ar avea efect de-
primător pecetea spiritului nepatriotic! 

După expunerea celor de .sus, declară 
Consistorul mitropolitan, că nu are nimica de 
escepţionat în contra înăspririi supravegherei 
şi controle} de stat, bazată pe legile existente 
şi exerciată în cadrele acestora; ba doreşte 
chiar, ca controla de stat să se exercieze fără 
părtinire cât se poate de strict. Dar Consisto
rul mitropolitan ridică din vreme protest în 
contra oricărei alte dispoziţiuni de stat şi ino
vaţii, luate în vedere din partea înaltului guvern, 
în contrast cu legile noastre pozitive şi cu 
autonomia noastră bisericească, dacă se trece 
peste marginile stabilite de legile noastre pentru 
supraveghierea şi controla statului, în special 
contra numirii de profesori speciali, pusă în 
vedere pentru propunerea obiectelor singura
tice, fiindcă aceasta s'ar împotrivi dispoziţiilor 
şcolare din articolul de lege 38 din 1868 şi 
ar vătăma greu autonomia noastră bisericească, 
garantată în articolul de lege 9 dela 1868. 

In fine, cu considerare la faptul, că dis
poziţiile contemplate pentru înăsprirea supra
vegherii şi controlei de stat, pot fi inaugurate 
fără impedecarea instrucţiei regulate, în cursul 
anului şcolar, — rugăm cu toată stima pe 
Excelenţa Voastră, să binevoiască a-şi dâ în
voirea, ca în institutele noastre pedagogice 
confesionale de sub jurisdicţiunea bisericii 
greco-orientale române din patrie, anul şcolar 
1917/18 se poată fi deschis cât mai curând 
şi instrucţia regulată să se poată face în ele". 

Suntem informaţi, că răspunsul ministerial 
a sosit deja la Consistoare. 

Să cercetăm natura. 
De Aurel Contrea. 

„Dacă urmăm naturii, ca 
unei conducătoare, atunci nu 
ne vom abate dela calea cea 
adevărată". Cicero. 

„Sâmburele vieţii este egoismul şi haina lui min
ciuna f" a strigat cu o durere necuprinsă genialul no
stru poet Eminescu, în vremea când eră - cuprins de 
pesimism. Egoismul şi minciuna ne ruinează cu ade
vărat şi în z iua de astăzi sufletele noastre, când 
adevărul şi munca cinstită cad tot mai mult în nă
molul preocupărilor josnice. Trăim într'O' vreme de 
destrămare generală! 

în timpuri de acestea ni-se impune cu o putere 
covârşitoare datorinţa, de a întoarce opinia dela s tag
narea ei stricată spre alte regiuni mai ideale şi mai 
înălţătoare. Gândirile trebuesc mai înainte scoase din 
duhul pustiitor al destrăbălărilor. Mijlocul cel mai bun 
a fost în toate timpurile, de a îndreptă cugetarea în
glodată înlăuntru, a fost de a o întoarce spre lumea 
din afară, spre natură. 

Da, să cercetăm natura! înaintea altarului ne
mărginit al Divinităţii se nimicesc mârşeviile lăuntrice, 
înaintea atâtor privelişti înălţătoare e cu neputinţă să 
nu îşi îndrepte până şi o inimă,împietrită cu reverinţă 
Cugetarea spre aceste lucruri necuprinse de mintea 
omenească, — numai să ştie vedea cu adevărat cu 
ochii şi încă cu ochii inimei. Căci p e cine nu îl 
încântă munţii cu fruntea ninsă şi căruntă, spintecând 
norii şi bolta cerului, la poalele cu ceata brazilor 
voinici! 

Cât farmec cuprinde seara senină cu stelele 
năzdrăvane! Credinţa naivă ne zice, că vieaţa fiecăruia 
dintre noi e legată de o stea roşie, ce veghiază pe 
încreţiturile unui nor. In serile de reverie ne vine în 
minte în gânduri dulci, ca visurile mării Făt Frumos, 
cel înalt ca bradul codrului, cu păr bălaiu, ca razele 
de soare, străbătând în palatul de nor al lunii, sfeclind 
la lumina ei, ce moaie împrejurimea într'un aer de 
aur, şi razele vii de lună cutrieră văaduhul ca firele 
de to'rt Ce minunată e luna cănd răsare din munţi, 
împrăştiind văpaie albă şi oglindindu-se într'un lac 
mare şi limpede ca seninul ceriului, în fundul căruia 
sclipeşte de limpede ce e năsipul de aur, iar în mij
locul iacului o grădină de flori, insulă de smarand, 
încunjurată de un crâng de arbori verzi şi stufoşi: 
marginea unei păduri negre, înfiorată de un lung 
freamăt de frunze. Cui nu-i plac florile, ce luminează 
albastre, roşi-închise ca vişina coaptă, albe, ca ar
gintul crinului, iar printre ele roiesc curtenitori fluturi 
roşii, ca sclipitoare stele de aur. Miros de fân, lumină 
şi un cântec nesfârşit, încet, dulce, iasă din roirea 
fluturilor şi a albinelor, — îmbată grădina dimprejur. 
Sau puteţi aminti de clipe mai fermecătoare, ca cele 
ce le simţiţi, când vă cuprinde întunerecul des şi ne
pătruns, inundând pământul cu aeru-i negru şi răcoros, 
aşternând negura de umbră? Cum ne cutremură în 
fiori de răcoare dimineaţa, cu ieiburile împrospătate 
de roauă, mirosul umed al florilor învioşate, falanga 
pătrunzătoare şi glasul plâns al fluierului ciobănesc. 
Ce maiestos e' tunetul, ce cântă adânc, ca un proroc 
al pierzării, ameninţând cu fulgere înlănţuite din nori. 
Cât de măreţe sunt până şi pietroasele pustii ale 
pământului, cu volburele de năsip arzător; marea în 
tinsă, ce trăieşte în mii de valuri senine, strălucite, 



cari îi trieră aria ei încet şi melodios, până unde 
ochiul se pierde în albastrul ceriului si verdele mării. 

Nici lucruri mai preţioase nu cunoaştem, ca au
rul galben cel mai frumos, scos din adâncul pămân
tului, mărgăritarele dalbe şi marmura albă ca spuma 
laptelui: oglindă de argint. Şi numai cât de puţine 
sfărmături am înşirat aci din comorile lumii! Atât'de 
mari şi minunate sunt toate făpturile şi vietăţile na
turii în toate manifestările ei, încât inima omului nu 
poate rămânea necuprinsă de admirare la privirea şi 
cercetarea ei. Şi cu atâta putere răpesc priveliştile 
acestea sufletul omenesc, încât înţelegerea" lor duioasă 
spală ca o apă vie tot nămolul ce s'a aşezat în locul, 
unde ar trebui să nu fie altceva, decât porniri demne 
şi sentimente nobile. 

Istoria ne dovedeşte, că în toate vremurile de 
înălţare sufletească şi progres omenirea a căutat cu 
sete la lucrurile naturii. Noi încă voim să ne înălţăm, 
de aceea înşir şirele ce urmează, având ţinta, de a 
deştepta un interes ceva mai viu, decât cel de până 
acum, faţă de natură. Şi mă voiu restrânge în primul 
rând asupra legăturei dintre religie şi natură, din cauză, 
că ici-colo se ivesc păreri, cari se generalisează, spre 
răul nostru, afirmând, că lucrurile acestea stau faţă 
în faţă, ruinându-se reciproc, în loc să se întărească. 

I. Ştiinţele naturale în raport cu religiunea. 

„Căutăm pe Dumnezeu, 
dacă observăm urmele Div i 
nităţii în toate creaturile". 

Comenius. 

„Am găsit mulţi, cari sunt drepţi faţă de oameni, 
faţă de Dumnezeu însă nici unul", zice înţeleptul 
Seneca (ep. 94) cu multă dreptate. Nedreptatea acea
sta se arată mai ales în aceea, că oamenii, şi încă 
unii cu reputaţie serioasă, cer, să se şteargă studiul 
religiunii din şcoală, studiul cel mai de frunte, prin 
care se infiltrează în oameni iubirea de Dumnezeu, 
motivând cererea lor cu aceea, că stă în contrazicere 
făţişe cu studiile naturale, stârnind în sufletul elevilor 
îndoială. 

Sunt convins, că nici când nu s'a afirmat ceva 
cu mai puţin t«meiu, decât în cazul de faţă. Istoria 
ştiinţelor naturale ne dovedeşte în chipul cel mai ho-
tărît lucrul acesta. Genialităţile mari ale naturalisticei, 
Linné, Copernicus, Faraday, Ampère, ş. a. în decursul 
cercetărilor lor au fost cuprinşi de o religiositate in
transigentă, ba şi Darwin, vorbeşte cu reverinţă despre 
puterea Ini Dumnezeu, deasemenea şi Kepler a fost 
un bărbat profund religios. 

Preoţii, ca oameni de ştiinţă, au dus dissiplina 
aceasta la înflorire, ex. iesuiţii au făcut în şcolile lor 
eminente din botanică scientia amicabilis, ştiinţa iubită 
şi adorată de toţi. Şi astăzi, ciudat lucru, unii se ni-
zuesc, ca să dovedeasbă lucrul întors. Ei se afirmă în 
lung şi în lat, că desvoltarea, ştiinţelor naturale dă-
rîmă tot mai mult credinţa în sf. Scriptură. Lucrul 
acesta îl fac duşmanii religiei cu atâta mai uşor, căci 
lumea faptelor, desvoltarea cunoştinţelor devine atât 
de vastă, că ori şi cine cu mare uşurinţă . explică 
ceeace vrea din complexitatea lor. 

Naturabştii adevăraţi însă nu vor ţinea nici când 
cu aceştia. „în fiecare firicel de iarbă ni-se deschide 
o ferestruţă spre Dumnezeu", zice un mare filosof. 
Cercetaţi şi vedeţi construcţia minunată a unei plante 
cât de timide şi ascunse, şi veţi vedea în ea un cap 
de operă, pe care cea mai mara genialitate a minţii 
omeneşti nu-i în stare să o creieze. Un sâmbure, cu 

aparenţă moartă, cade în sgura pământului şi iată, 
că huma, siliciul, sarea şi câte minerale dimprejur vin 
absorbite şi cu un mehanism neasemănat de fin, pe 
care ochiul omenesc cu toate microscoapele lui nu-1 
poate observă, din nămolul negru, fără vieaţă, încol
ţeşte firul, creste, ia coloare, răspândeşte miros, după 
o lege hotărîtă, nemărginit de perfectă şi veşnic ne
înţeleasă. 

Cauza atâtor misterii minunate, cari se desfăşură 
pretutindeni, un naturalist adevărat nu o poate vedea, 
decât în Creator, că cine altul poate produce lucruri 
atât de mari, „Cauzele tuturor creaturilor se află în 
Dumnezeu Creatorul", zice fericitul Augustin. Că 
credinţa oamenilor e atât de slabă, dovedeşte, că cu
noştinţele lor sunt foarte superficiale. 

Ei devenind abia cunoscătorii mediocri ai unei 
maşinării minunate, cu minte de copil, se simt în
dreptăţiţi a crede, că ştiu toate şi nu mai au lipsă 
de a şti şi de Creatorul ei. Stăpâni pe teorii despre 
creaţiune, cuminţându-se cu câteva regule referitoare 
la cursul lumii, cred, că au devenit stăpânii, dease-
meni cu Creatorul ei! Cât sunt de mici la suflet, cari 
cugetă astfel! 

Să fim departe, de a desconsideră rezultatele 
gigantice, pe cari le-a ajuns naturalismul până în 
zilele noastre! Ele au o perspectivă puternică de des -
voltare înainte, dar aceste toate vor contribui cu atât 
mai mult Ia adâncirea sentimentului religios, dacă nu 
va lipsi educaţia potrivită şi singură adevărată. 

„Natura e prima învăţătoare a pietăţii", zice 
Cicero. Ştiinţele exacte şi religia vor fi veşnic nedes
părţite, întărindu-se reciproc, iar nu dărîmându-se. 
înseşi religiunile străvechi, cari au contribuit cu mai 
mult la ridicarea omenirii (ex. la Greci), îşi au ger
menul în natură. „De obiceiuri şi instrucţiuni crescute 
pe temeiul naturii se lipesc religiuni subiective", zice 
Eminescu. Desmetecindu-se din starea lor primitivă, 
în faţa misterelor minunate ale făpturii, oamenii au 
ajuns la credinţa în Divinitate. Religia creştină a ri
dicat pe om şi 'mai mult, căci „ce e creştinul altceva, 
decât un om redat naturii sale". (L. Vives.) 

Iată concluzii, pe cari le poate trage fiecare om 
cugetător. Durere, teza aceasta nu a fost nici când 
exhauriată cum se cade şi cu deosebire la noi nu, — 
în schimb se generalizează multe idei scrintite, cari 
ne fac atâtea rele. Acestora teologii vor trebui să le 
prevină, tratând temeinic raportul dintre religie şi 
ştiinţa naturală. 

' „Scopul suprem al vieţii este virtutea, pe care o 
putem realiză numai printr'an mod de vieţuire conform 
naturii: voinţa omului să consune cu voinţa lui Dum
nezeu", zice bătrânul Seneca. Convinşi despre adevărul 
acesta învăţătorii şi preoţii vor şti, că prin ştiinţele 
naturale vor profită de a sădi mai bine decât prin 
oricare alt studiu, de a desvoltâ şi întări sentimentul 
religios. Nizuinţa aceasta a avut-o în vedere şi marele 
Comenius, când a dat îndrumarea: „Acei, cari se de
dică studiilor ştiinţifice şi unei vieţi observatoare, să 
facă aceasta în aşa chip, încât să vadă pretutindenea 
Atotputernicia lui Dumnezeu, înţelepciunea şi bunătatea 
lui, ca astfel să se înflăcăreze de dragostea lui şi prin 
această dragoste să se unească cât mai strâns cu El". 
(Didactica magna, pg. 50 trad. P. Gârboviceanu.) 

Avem să facem lucrul acesta, cu cât mai mare 
dragoste avem faţă de natură şi cu cât mai convinşi 
suntem de ideea exprimată de pedagogul Dr. Rein, 
că „religiunea nu are să fie considerată, ca o cuno
ştinţă, ce se poate reproduce, ci ca pe o putere 
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vie a inimei, putere chiemată, de a cârmui vieaţa 
omenească". 

Deci să cercetăm natura, căci ne vom întări cre
dinţa şi „pământul va fi plin. de ştiinţa lui Dumnezeu, 
dupăcum marea e acoperită cu apă". (Isaia 11, 9 ) 

(Va urmă.) 

Predică 
la Dumineca XXVIII după Rusalii. 

Iubiţi creştini! 
In sf. evanghelie de astăzi, ni-se spune, cum un 

om oarecare, a făcut o cină mare şi a invitat la ea o 
mulţime de oameni. Când a fost însă ciasul cinei, nu 
a voit nici unul dintre invitaţi să vină, scuzându-se 
fiecare în tot chipul. Cel cu cina s'a întristat şi a 
dispus slugilor, ca să aducă la cină pe toţi săracii şi 
neputincioşii; ceeace s'a şi întâmplat. Acesta e pe scurt 
cuprinsul sf. evanghelii. La prima auzire a acestei e-
vanghelii, ni se pare o întâmplare ciudată şi numai 
dacă vom medita adânc asupra înţelesului ei, vom 
află bogata învăţătură ce cuprinde. 

Un om oarecare, sau cum se zice la evangh. 
Mateiu „un împărat", a făcut cină mare. Cine poate 
fi acel om sau împărat? Din înţelesul sf. evangelii, 
nzultă, că Domnul Isus Hristos, iar sub cină avem să 
înţelegem mântuirea noastră. Isus cheamă pe cei bo
gaţi, pe cei cu vază adecă pe Israiîul cel „chemat" la 
mântuire. Căci Israil a fost mai bine pregătit de pro
feţi pentru plinirea mântuirii. Numai el eră monoteist 
în mijlocul idolatrilor de atunci: Deci cu drept zice 
Isus — în alt loc că nu sunt trimis, fără numai 
cătră oile cele rătăcite, ale casei lui Israil. Dar când 
poporul cel ales, cei „chemaţi" nu vin la cină, nu 
primesc mântuirea, Isus cheamă pe cei de altă limbă. 
Deci iată acum pe scurt înţelesul sf. evangelii: Isus a 
chemat la mântuire pe poporul cel pregătit, iar când 
acesta nu vine, cheamă pe celelalte naţiuni, sau Isus 
cheamă pe fiecare la mântuire, dar del'a aceasta unii 
se e s c h d ei înşişi. Cina aceasta este pururea, a fost 
şi este, căci oricând ne putem îndulci de ea. Oricând 
ne putem câştigă mântuire. Isus Hristos ne-a lăsat 
legile .sale bisericeşti ne-a lăsat autorităţi bisericeşti 
pe pământ, cari îl reprezintă pe el. Să ne luăm după 
învăţăturile acestora şi vom dobândi vieaţa eternă. 
Iată biserica, cu cina ei vecinică, ne zice tuturor: ve
niţi la mine şi vă curăţiţi cugetul, dar grijile lumii şi 
poftele ei, vă fac să vă scuzaţi în f d şi chip, cum 
sau scuzat şi cei chemaţi la cină din evanghelia de 
azi, unul că şi-a cumpărat moşie, altul boi, altul s'a 
însurat. Dar-pentru mântuirea noastră sufletească tre
buie toate lăsate la o parte. Căci sufletul e comoara 
cea mai mare, Cine-şi perde odată sufletul şi—1 dă în 
mâna deavolului,'vieaţa lui e un chin, iar după moarte 
muncile eterne îl aşteaptă. Nu pot în deajuns să ac
centuez însemnătatea mântuirii sufleteşti a noastre, mai 
ales cătră voi, cari văd, că v'aţi abătut mult dela legea 
dumnezeească. Nu mai puneţi nici o însemnătate nici 
oe ziua Duminecii. Când în sf. biserică se slujeşte, vă 
vedeţi mai cu zor de afacerile voastre casnice, iar 
bărbaţii mai bucuros cercetează birtul. Iată e ceasul 
ultim şi vă chem la cină. Lăpădaţi duhul rău din voi. 
Nu vedeţi că lumea e în preajma unei prefaceri radi
cale, vă prefaceţi şi voi sufletul. Mii şi milioane de 
vieţi tinere luptă pentru voi să vă apere, şi voi în loc 

să vă rugaţi pentru cei ce luptă, vă dădaţi beuturii şi 
desfrâului. Se aud şoptiri, în formă de secrete publice 
că bântuie destrăbălarea între voi, lucru ce nainte de 
războiu nu se auzea. 

Aţi căzut mult — mai ales femeile — în aceşti 
doi ani şi v'aţi cufundat în noroiul păcatelor trupeşti*). 
Abundanţa banilor, vă ridică peste grijile materiale, 
dar grijiţi, că ce folos de avem averea lui Croesus, 
dar sufletul ni-1 perdem. Nu văd la voi acte de în
dreptare. Cei „chemaţi" din evanghelie, iarăşi din cauza 
avuţiilor n'au putut participă la actul mântuirii, tocmai 
aşa cum sunteţi şi voi. De aceea Isus cheamă la cină 
pe schipi, orbi' e tc , adecă pe cei cari nu erau invitaţi. 
Pe aceştia îi adună de pe uliţi. Aici putem face dis-
tincţincţia următoare. Cei dintâi sunt bogaţii, cu în
gâmfarea lor în bogăţii, iar ceşti din urmă sunt să
racii. Săracul are sufletul mai' accesibil pentru pri
mirea cuvântului lui Dumnezeu. Sf. scriptură prin multe 
exemple ne arată, că cel sărac, mai curând primeşte 
mântuirea, decât cel bogat. Sufletul săracului, nu e 
încărcat cu gânduri sburdate provenite din traiu „lu
minat" ci e simplu şi cuvintele mângăitoare a l e b i s e -
ricei află răsunet în sufletul săracului Cel puţin aşa 
e astăzi, că săracul e mai lesne primitor al cuvân
tului lui Dzeu, ca bogatul. Când Domnul trimite sluga 
după invitaţi, fiecare se scuză cu daraverile sale. Unul 
e cuprins de materialism, altul de senzualism. Curat 
lumea de astăzi Nu ne lăsăm noi traiul bun de acasă, 
ca să cercetăm biserica şi poftele noastre îngrăşate 
de traiul bun, sunt stăpâne peste suflet. Am căzut cu 
toţii fn închinarea banului. Şi goana necontenită după 
acest idol, ne face de trecem şi peste legi. Nu aţi 
cetit, câte înşelătorii au făcut difer ţii oameni, cari 
s'au închinat banului. Pentru câştiguri grase şi-au 
trădat semenii, cari îi apără, ca să poată să'-şi con
tinue uneltirile lor. Dar şi voi sunteţi părtaşi de pă
catul acesta. Nu sunteţi s'au n'aţi fost pedepsiţi, pen-
trucă aţi căutat să daţi mai scump decât permite legea, 
bunul vostru ? ! Unde e iubirea voastră ? ! în despo-
iarea celui ce nu are ? Ajutoraţi pe sărac şi pe cel 
lipsit, — căci orice daţi săracului, lui Isus daţi. Vedeţi 
sunt atâţia săraci şi la'noi , şi sunt între voi mulţi bo
gaţi, dar bine acestora nu le-aţi făcut. 

Sunt în urma războiului atâţia chilozi şi invalizi, 
dar nici unul dintre voi nu aţi zis, dăruiesc şi eu un 
sac de făină, sau o sumă oarecare de bani spitalului, 
Crucii roşii sau altui institut de binefacere.^ Pentru 
aceea, când mergeţi în oraş, lăsaţi în el sute. îmi vine 
să cred, că cu nimic nu sunteţi mai buni ca înainte 
de războiu nici într'o privinţă.' Şi la drept vorbind, 
acum vi-se dă mai bună ocaziune de a vă rupe de 
trecutul păcătos. Acum vedeţi mai bine ce e vi&aţa 
omenească: „prav şi pulbere şi rouă de dimineaţă". 
Sufletul trebuie să vi-se înmoaie mai mult acuma, când 
vălul negru acopere acuş mai tot al doilea obraz fe
meiesc, şi pruncuţi orfani desculţi şi palizi, aşteaptă 
cu lăcomie o bucată de pâne. Nu e timp de câştig 
acuma ci e timpul ajutorării săracilor. Războiul nu-1 
fosiţi spre adunarea comorii pământeşti ci a celei ce 
reşti. Mulţi folosesc aceste vremuri grele pentru a-şi 

• mări tezaurul banilor sunători, despoind pe de-aproa-
pele; dar ce folos de bani. Nu comoara pământească, 
ci cea cerească s'o dobândim. Şi cum am zis mai sus, 
ni-se dau multe ocaziuni acuma de-a ne pune câte 

* ) Aici chem Ia sate, — nu numai la noi ci şi în alte sate 
ale altor naţiuni. pe toţi aceia ce vedeau o parte bună a 
răsboiului în curăţenia moravurilor şi pariez că îşi vor schimbă 
părerea. Orice anchetă îmi dă dreptul. Pred. 



ceva la comoara noas t ră cerească. Să fim to tdeauna 
gata , când ni-se va cere socoata comorii, ca să nu păţim 
ca cele 5 fecioare nebune , cari nu s'au gătit pentru 
venirea mirelui ( împărăţ iei ceriului). B gaţ ia lumească 
n'o putem îngropa cu noi dar faptele bune su^t scrise 
în cer şi uşurează ajungerea sufletului nostru în locul 
fericirii, care nu-i altceva, decât o şedere în nemij lo
cita apropiere a noas t ră de Dumnezeu şi o depl ină 
mulţumire sufletească. Şi ce e rnai mult decât mulţă-
mirea s u f l e t e a s c ă ? ! Nimic nu e mai înălţător, decât 
când omul e mulţumit cu e', când e curat sufleteşte, 
şi poate zice, scum pot muri în pace, că nu mi simt 
nimic greu pe s u l t. O de aţi cercetă fiecare din voi 
sufletul vostru, numai din când în când, şi to tdeauna 
cercetându-l v'aţi d ă seamă, că ce aţi făcut bine şi ce 
rău, iar pentru rău v'aţi căi. zic, că sunteţi aproape de 
îndreptare . Repetând des aceasta , ve- ţ ; ajunge să zi
ceţi şi v o i : mul ţumesc lui Dumnezeu, că mă simt curat 
în suflet. O facă aceas ta săracul ca şi bogatul şi nici 
unul să nu şovăie, căci el pe el se eschide a tunc ; dela 
mântuire , cum s'au eschis dela „cină" invitaţii liin sf. 
evanghelie . Haidaţ i cu toţii la izvorul cel neseca t şi 
de vieaţă mântuitor, la învăţături le t raduse în fapte ale 
sf. biserici, căci aici dobând im curăţenia sufletească, 
chezeşia vieţii vecinice, iar celce nu ascul tă îşi vinde 
sufletul său duhului rău. Pe toţi îi cheamă biserica, 
însă cum se z ice: sunt muiţi chemaţ i dar puţini aleşi, 
Toţi suntem chemaţi , căct tuturor ne-a d a t D ; m n e z e u 
posibi l i tatea mântuiri i , ne-a arăta t mijloacele prin cari 
o putem ajunge, dar ne -am abătu t dela legea dată de 
el. Să u rmăm învăţături lor lui, ca toţi cei chemaţi să 
fim şi aleşi. 

Iubiţilor ! Urmaţi învăţături lor spuse de mine, ca 
toţi să fiţi păr taşi actului mântuiri i , „cinei" dumnezeeşt i . 
Când va veni Domnul să judece lumea, să fim n u m ă 
raţi , ca moşteni împărăţ ie i csriului. Să căutăm ca fap
tele noastre să fie în armonie cu învăţături le biser i 
ceşti, căci aceas ta o pre t inde iegea dumnezeiască dela 
creştinul bun şi aşa p reamăr im pe Dumnezeu. Amin. 

N. Ilieşiu. 

Biserica. 
Veniţi la mine fiilor, 
Cu ranele cari astăzi dor ; 
Veniţi cei plânşi de neam sărac, — 
Veniţi, veniţi, că eu vă 'mpac . 

Veniţi părinţi îndurera t ' , 
Veniţi bătrâni cu ochi secaţi 
De jale după fii, nepoţi — 
Veniţi , veniţi la mine toţi. 

Veniţi yoi jalnice soţii, 
Cari n'aveţi ta tă la copii, 
Veniţi voi fete mari din sat 
Cu visul vostru îngropat . 

Veniţi orfani nemiluiţi , 
De toa tă lumea părăsi ţ i , 
Veniţi, că m a m ă vă sunt eu — 
Iar tatăl vostru — Dumnezeu. 

Prin veacuri negre din trecut, 
To t eu am fost al vostru scut. 
Veniţi şi azi la sânul meu, 
Scăpa rea voastră- i Dumnezeu. 

„Drapelul" . G. B.' 

C R O N I C A . 
Exemplu bun. Candidatul de preoţie Gheorghe 

Serac a don- t 10 cor. pentru fondul b bliotecei t eo 
logilor din Arad, din incidentul logodirei sale cu 
d-şoara Valeria Petroi. Să-i r ăsp lă tească Dumnezeu 
cu fericire familiară. Câţi ca el dnpă el. 

Şase săptămâni O consfătuire ţ inută în min is te 
rul de culte uugar, a hotârît, pentru motive de econo
mie în ale materialului de în ăi/, t şi luminat, ca va
canţele Crăciunului în toate şcoaleîe din ţ ; r ă să du
reze din 15 Decemvrie 1917 p*ână în 1 Februarie 1918, 
va să zi ca şase săp tămâni . 

Modul de vieaţă a colonelului Romanov. Corespon
dentul din Rusia ai ziarului parizian „ O e u v r t " co 
munică mai multe amănunt-: despre traiul de acum 
al fostului ţar. In odaia de durmit a lui Nicolae Alexan-
drovici Romanov arde la^npa toa tă noaptea, căci altfel 
nu poate ră doarmă. Barba i-a încărunţi t de tot, omul 
îţi face impresia de moşneag- Despre politică nu vor
beşte niciodată, conform promis iune date lui Keren-
ski. La ame,--z se întâlneşte cu soţia sa, cu care 
sch imbă cuvinte despre lucruri fără importanţă . Masa 
este dintre ce!e mai s imple : supă, c a n e , legume şi 
poame. Numai două ziare prirn-şte să le c e t e e s r â : 
„Rieci" şi „Novoe Vremea" La 9 ore Nicolae Alexan-
drovici se . culcă şi la A'Lj2 se scoală ; după dejun lu
crează în g rădină până la 1 0 d e . 

Cameleonul. Câţi dx\ noi nu înt rebuinţează zice
r e a : E cameleon — fără să ştie, ce însemnează . Ţ ine 
de famil a şopârlelor, corpul şi toate miş ările lui sunt 
curioase. Capul e mare, g r o s ; corpul -- turtit în părţ i 
e plin de neduri şi umflături. Gura e aşa de mare, că 
se t rage până sub och". Picioarele- i sunt lungi, subţiri , 
jos mai groase ca sus. Corpul animalului e svelt, are 
coadă încârl ionţată în sus — o foloseşte la mişcare şi 
urcare. Are ochi mari, eşiţi tare din cavitate. P leoapele 
sunt crescute şi la mijloc globul ochiului are o g ă u -
rice mică. Ochii se mişcă i. dependen t unul de altul. 
Astfel, în acelaş t imp, animalul vede d. e. musca îna in-
te-i şi sub el, cu al doilea o hiu musca d inapoia şi 
deasupra lui. Aşa pr inde insectele repede una d u p ă 
al ta Când umblă se r idică cu corpul, cu picioarele se 
poa te că ţăra ca paseri le . Când umblă încet, venind 
muscul i ţă în apropiere-i , îşi desch ide încet gura, a t inge 
cu l imba musculi ţă care se pr inde de lim'^ă obdusă 
cu scuipat cleios, îşi t rage l imba şi înghite muscul l ţa . 
După câteva zile închise, dus animalul în lumina s o a 
relui, se schimbă, corpul par 'că e cerc. Nu mai puţin 
de însemnat este sch imbarea colorilor. Un învăţat ger
man a examinat 1300 cameleoni şi a cons ta ta t 104 
de varietăţi în desemn, colori. Nici nu se pot hotărî 
precis toate varietăţi le de colori de pe corpul lui. 
Acesta şi colorile le poate adap ta împrejurări lor încât 
nu se poşte descoper i nici chiar dacă ru - i acoperi t 
de un alt corp. Naniralişt i i numără cam 80 -pecii de 
cameleoni , se află în Madagasca r şi Africa de nord, 
dar şi în Span ia şi Italia. Pela finea lui Nomvrie pune 
ouăle, în găuri, din cari Ia 4 - 5 luni ies puii. Aşâ-
numitul „cameleon pi t ic" naşte însă 10 11 pui. 

Poşta r e d a c ţ i e i . 

A. C Poves tea cu balaurii n'am publ ica t -o pen 
tru par tea speculat ivă necongruen tă cu teologia pozi 
tivă. — Da să iubim natura, ca creaţ iunea lui D u m 
nezeu în a cărei armonie se reflectă întocmirea ei de 



o liinţă creatoare, Dumnezeu. Doar în filosoîia reli-
giunei armonia din natură e unul din cele mai pu
ternice argumente despre existenţa lui Dumnezeu, 
creatorul lumii. îţi atrag atenţia la aprofundarea în 
punctele difereeţiale dintre theism şi pantheism ca să 
fie clar brodat theismul pe interesantul d-tale scris 
Relativ la teza, că nu este contrazicere între religie şi 
ştiinţa naturală îţi atrag atenţiunea la „Bibel und 
Natur" de Reusch. Sigur vei afla-o în biblioteca uni
versităţii. 

S. S. Numai dupăce va fi întreg operatul trimis 
putem să vedem că e publicabil ori ba. Trimite dar 
continuarea. 

C o n c u r s e . 
Conform ord. Ven. Consislor Nr. 1141/B 1917: 

Pentru îndeplinirea parohiei de cl. IH-a Corniţei, pro-
topresbiteratul Peşteşului, prin aceasta se publică 
concurs, cu termin de alegere pe ziua de 14/27 Oc-
tomvrie 1917. 

Emolumente. 
1. Grădina de pe intravilanul casei parohiale; 

2. Folosirea cintirimului; 3. Pământul parohial, de 7 
Şi 1/Î jughere, arător şi fânaţ, după care preotul va 
achită dările publice. 4. Bir preoţesc dela fiecare casă 
câte b măsură de cucuruz sfărmat, sau preţul iei cu
rent din piaţă. 5. Stolele îndatinate. 6. Drept de pă-
şimat pentru 10 drb. de vite proprii în păşunea co
munală. 7. 12 metri cubici de lemne de foc, din pă
durea comunală, făcute şi transportate pe spesele 
proprii. 8. Din fundaţiunile „Venter Vişea" şi „Dat 
Ana" pentru pomenirea la sf. liturghii 8 cor., de tot 
16 cor. 9. întregirea dotaţiunei dela stat, conform pre-
gătirei, ce posede. 

Doritorii de a ocupă acest post să-şi înainteze 
cererile de concurs, adresate comitetului parohial dm 
Corniţei, Prea Onor. oficiu protopresbiteral ort. român 
în Mezotelegd, în terminul legal având a se prezentă 
cu ştirea protopresbiterului, în sfânta biseri:ă din 
Corniţei, pentru a sluji sfânta liturghie, a cân.tâ şi 
predică. Comitetul parohial. 

în conţelegere cu: Alexandru Munteanu, proto-
vresbiter ort. român. 

— • — 1—3 
Pentru vacantul post învăţătoresc cantoral 'dela 

şcoala II gr.-or. rom., din Micherechiu —Mehkerek 
(corn. Bihor) se escrie concurs cu termin de 30 zile 
dela prima publicare, pe lângă dotaţiunea următoare: 

1. Cvartir liber cu grădina de legumi. 
2. 1000 cor. din cassa bisericii. 
3. întregirea dela stat, ceeace în trecut, a fost 

votată. 
4. Pentru conferinţă şi scripturistică 30 cor. 
5. Stoalele cantorale îndatinate. • 
Alesul va fi dator a conduce una strană, iar pe 

săptămână va fi cantor, va instruâ şcolarii săi în cele 
cantorale şi va provede catihizarea. 

Reflectanţii au să se prezinte îr> vre-o Duminecă 
ori sărbătoare în biserica din Micherechiu spre aşi 
arătă desteritatea în cele rituale, iar recursele lor a le 
adresă comitetului parohial; având a Ie trimite sub
scrisului protopop. 

Micherechiu, 13/26 Septemvrie 1917. 
Nicolae Roxin, protopop. 

— • — 1—3 

Pentru vacanta parohie de clasa I Ianosda—Jânosd 
(corn. Bihor) protopopiatul Tinca, cu termin de 30 
zile dela prima publicare; pe lângă următoarea dota-
ţ'une: 1. Casa parohială cu grădina de legumi. 2.« O 
sesiune întreagă de pământ şi competinţă de imaş. 
3. Bir preoţesc dela fiecare casă 30 litre cereale parte 
grâu, parte cucuruz. 4. Eventuala întregire dela stat. 
5. Stoalele îndatinate. 

Preotul este îndatorat a suporta însuş toate dă
rile publice, cari revin după pământul parohial; şi a 
provedeâ catehizarea elevilor dela şcoalele din lanosea 
fără a putea pretinde pentru aceasta dela comuna 
bisericească altă remuneraţiune, iar recursele adresate 
comitetului parohial şi adjustate conform regulamen
tului au să le înainteze subscrisului protopresbiter. 

Nicolae Roxin, protopresbiter. 
- n - 1 - 3 

In urma decisului Ven. Consister de sub Nr. 
1347 B. 1917 şe publică concurs pentru îndeplinirea 
parohiei de clasa III B.-Selişte, proprezbiteratul Beiuş, 
devenită vacantă prin trecerea preotului Zaharie Popa 
în statul de penziune, cu termin de alegere pe 15/28 
Octomvrie a. c. pe lângă următoarea dotaţiune: 

I, Pământ parohial de 2 cubule. 2. Folosirea ci
mitirului, care încă este cam de un cubul semănătură, 
3. Dela fiecare casă 15 litre cucuruz sfărmat. 4. S to
lele îndatinate: dela fiecare botez 1 cor., pentru pro
hodul mare 6 cor., îngropăciune mică 2 cor. 5. între
girea dela stat după cvalifi aţia preotului. 'Casă pa
rohială nu este. Dările publice după pământ le va 
plăti preotul ales. 

Cei ce doresc a ocupa aceasta parohie sunt 
poftiţi a-şi înainta cererile lor adjustate cu documen
tele recerute şi adresate comitetului parohial din B. 
Selişte, oficiului protopopesc din Beiuş, iar în vre-o 
Duminecă ori sărbătoare, cu observarea regulamentu
lui pentru parohii, să se prezinte la s t biserică din 
parohia numită spre a-şi arăta desteritatea în cântare, 
tipic şi oratorie. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu: Moise Popoviciu, adm. ppopesc. 

- • - 2 - 3 
Pentru îndeplinirea postului de învăţător din co 

muna Drâgăneşti (Drâgânfalva), protopopiatul Vaş-
căului, se publică concurs cu termin de 30 de zile 
dela prima publicare în „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
1. Salar în bani dela credincioşi 198 cor. 2. Ajutorul 
dela stat pus în vedere cu rezoluţiunea de sub Nr. 
157.995/914 resp. 131/915. 3. Pământ cantoral 4 holde. 
4. 2Va stângini de lemne. 5. Pentru conferinţă 24 cor. 
6. Scripturistică 10 cor. 7. Locuinţă confortabilă şi 
grădină de legume. 8. De încălzitul şi curăţitul salei 
de învăţământ se îngrijeşte comuna. 9. Alesul are a 
se conformă datorinţelor impuse prin regulamentul 
pentru scoale. 

Reflectanţii la acest, post au să-şi trimită cere
rile concursuale adresate comitetului parohial din 
Drăgăneşti (Drâgânfalva) pe calea oficiului protopres
biteral din Vaşcău (Vaskôh) şi să se prezinte într'o 
Duminecă ori sărbătoare în sfânta biserică spre a-şi 
arătă desteritatea în cântare şi tipic. 

Comitetul parohial. 
Cu consenzul meu: A P. Deseanu,protopop, insp. şcolar. 

—O— 2—3 



Prin moartea preotului Alexandru Popovici, de
venind vacantă parohia Ucuriş (OkrOs) din protopo
piatul Beliului, în virtutea aprobării Veneratului Con-
sistoriu orădan de sub Nr. 1352/B. 1917 pentru înde
plinirea acestei parohii de clasa II, se publică concurs 
cu termin de alegere de 30 zile dela prima publicare. 

Beneficiul constă din: 
1. Pământ parohial de 16 jughere catastrale. 
2. Competinţă de păşunat 8 jughere catastrale. 
3. Birul dela fiecare casă câte 30 litre cucuruz 

sfărmat, sau preţul curent al aceluia. 
4. Dela înmormântare de clasa I 12 cor., cl II 

12 cor, de cl. III 8 cor. dela înmormântarea pruncilor 
4 cor., botez 80 fii., feştanie 2 cor., cununie 4 cor. 

5. întregirea dotaţiunei de stat. 
Jumătate din venitul parohial compete văd. preo-

tease până la anul dela moartea soţului ei. 
De locuinţă se va îngriji alesul preot. 
Pomenirea binefăcătorilor sfintei biserici vii şi 

morţi luaţi în pomelnicul bisericesc, se va face prin 
preo't gratuit la praznicile mari de peste an. 

Alesul preot va avea a catehizâ la şcoalele din 
comună fără altă remuneraţie. 

Dările după pământul parohial le va solvi preo
tul ales. 

Reflectanţii la aceasta parohie, cu stricta obser
vare a prescriselor § 33 din reg. pentru parohii, au 
a se prezentă la sfânta biserică spre a-şi dovedi de-
steritatea în cele rituale şi în oratorie, având recur
sele adresate comitetului "parohial şi instruite cu do
cumentele «prescrise, a le înainta P. On. oficiu proto-
popesc din FeketegyorOs. 

Dat din şedinţa comitetului parohial gr.-or. ro
mân din Ucuriş (Okros) ţinută la 27 August (9 Sep
temvrie) 1917. 

Ludovic J. Kallos Ioan Boţoc 
pres. corn par. noi com par. 
în conţelegere cu mine: Petru Serbu, protopop. 
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Pentru întregirea vacantului post de preot-paroh 
din parohia de clasa I Bara, tractul Belinţului, se e s -
crie concurs cu termen de 30 zile dela prima publi
care în organul diecezan „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
1. O sesie de pământ, parte arător, parte fânaţ; 
2. Intravilan parohial de % jugăr; 
3. Stolele legale şi 
4. Eventuala întregire de dotaţiune dela stat. 
Alesul va purtă sarcinele publice după sesie. 
De asemenea se obligă ca, fără altă remuneraţie, 

să catihizeze şcolarii gr.-or. rom. din parohie. 
Doritorii de a reflectă la acest post, pe lângă 

respectarea §-lui 33 din Regulamentul pentru parohii, 
au să dovedească: 

a) Că posed cvalificaţia pretinsă prin concluzul 
sinodului eparhial de sub Nr. 84/1910 şi 

b) Că întrunesc toate condiţiile concursuale. 
întrunirea acestor condiţii trebuie să o dove

dească oficiului protopresbiteral deodată cu insinuarea 
dorinţii de a se prezentă poporului. 

întrucât sunt din alte dieceze, trebuie să dove
dească, totatunci că, au consimţământul Consistorului, 
respective al Episcopului diecezan, de a reflectă la 
această parohie. 

Sunt poftiţi mai departe ca, în terminul concur-
sual, să se prezinte într'o Duminecă sau într'o sărbă

toare în sf. biserică din Bara (Barafalva, Krasso-
Szoreny megye) spre a-şi arătă desteritatea în cân
tare şi tipic, eventual în slujire şi oratorie. 

Petiţiile, instruate cu documentele de lipsă, în 
senzul indicat mai sus, se trimit comitetului parohial 
din Bara, pe calea oficiului protopresbiteral gr.-or. 
rom. din Belinţ (Belencze, Temes megye), în terminul 
concursului. Comitetul parohial. 
In înţelegere cu mine: Gherasim Sârb, protopresbiter. 
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Pentru împlinirea definitivă a vacantului post de 
paroh de clasa III din Hodos, tractul Belinţului, se 
escrie concurs cu termin de 30 zile dela prima publi
care în „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
1. Sesiunea parohială de 30 jughere; 
2. Intravilan aproape de 1 jugăr; 
3. Locuinţă cu 2 chilii şi bucătărie, apoi grajd 

pentru vite; 
4. Stola legală; 
5. Bir, dela fiecare casă o măsură bucate, parte 

grâu, parte cucuruz; 
6. Eventuala întregire dela stat. 

Dările după sesie şi după grădină le supoartă alesu/ 
Alesul e dator a catihizâ fără altă remuneraţie. 
Reflectanţii la acest post sunt datori să observe 

§-ul 33 din Regulamentul pentru parohii. 
De asemenea sunt datori ca, petiţiile lor, instruate 

conform legilor în vigoare, să le trimită comitetului 
parohial din T. Hodoş, pe calea oficiului protopres
biteral gr.-or. rom. din Belinţ (Belencze, Temes-m.) 
fiind poftiţi a se prezentă, în terminul concursual, în
tr'o Duminecă, ori într'o sărbătoare în sf. biserică din 
loc, spre a-şi arătă destoinicia în cant şi tipic, nu 
altcum şi în oratorie. Comitetul parohial. 

în înţelegere cu mine: Gherasim Sârb, ppresbiter. 
— • — ' 3—3 

Prin moartea de erou pe câmpul de onoare, a 
învăţătorului Iuliu Lazar, staţiunea învăţătorească g r -
ort. română din B.-Sântmărtin devenind vacantă, — 
pentru îndeplinirea aceleia, conform ordinului Vene
rabilului Consistor Nr. 1413 şc. din 1917, se publică 
concurs cu termin de alegere 3/16 Octomvrie 1917, 
pe lângă următoarele beneficii şi condiţiuni: 

1. Cvartir cu grădină de legumi. 2. In bani gata 
568 cor. solviţi în rate treilunare anticipative din cassa 
epitropiei parohiale. 3. Stolele cantorale îndatinate în 
comună, computate în 40 cor. 4. Pentru conferinţele 
didactice 20 cor. 5. Pentru scripturistică 10 cor. 6. 
Ajutor de stat care este garantat din partea statului 
conform art de lege XVI din 1913. 

învăţătorul respective învăţătoarea e obligată a 
provedeâ în şi afară de sf. biserică cantoratul. a in-
struâ elevii în răspunsurile liturgice, a conduce elevii 
în Dumineci şi sărbători la sf. biseriăă şi a cântă cu 
ei răspunsurile liturgice. 

Fiind comuna B.-Sânmărtin în nemijlocita apro
piere a opidului Beiuş abia depărtare de 3 kilometri, 
este foarte acomodată din toate punctele de vedere 
şi se recomandă de sine. 

Reflectanţii sunt poftiţi până în ziua alegerii, a 
se prezentă în sf. biserică pentru a cântă, a-şi înainta 
recursele cu documentele necesari, Prea Onoratului 
oficiu protopopesc gr.-ort. rom. în Beiuş (Belemyes). 

Comitetul parohial. 
în conţelegere cu mine: Moise Popoviciu, adm. ppesc. 
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